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У зв’язку з погіршенням стану здоров’я дітей актуальності набуває процес підготовки майбутнього вчи-
теля до здійснення здоров’язберігаючої діяльності в школі.В статті розкрито важливість формування 
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поняття «здоров’язберігаюча компетентність» як невід’ємної складової професійної компетентності пе-
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Постановка проблеми. Проблема здоров’я лю-
дини в контексті загальнолюдських цінностей 

набуває все більшого значення. Важливим кроком 
для вирішення цієї проблеми є впровадження ком-
петентнісного підходу у зміст державного стандарту 
початкової освіти та орієнтація навчальних програм 
на формування у молодших школярів ключових 
компетентностей, зокрема, здоров’язберігаючої. 
Оскільки виховання та навчання здоровому способу 
життя підростаючого покоління здійснює вчитель 
початкових класів, то особлива увага акцентується 

на необхідності вдосконалення шляхів формування 
здоров’язберігаючої компетентності майбутніх фа-
хівців початкової ланки освіти.

Проблема набуває особливої значущості у 
зв’язку з прискореними темпами соціально-еко-
номічного розвитку українського суспільства, 
негативними наслідками практичної діяльності 
людини у довкіллі, тенденціями щодо зростання 
захворюваності підростаючого покоління, масо-
вими поширеннями шкідливих звичок у моло-
діжному середовищі [10].
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-

слідженню формування професійної компетент-
ності педагогів присвячені праці В. Бобрицької, 
В. Горащук, О. Дубасенюк, Е. Зеєра, С. Кирилен-
ко, Г. Кривошеєва, Н. Кузьмині, Ю. Кулюткіна, 
В. Піщуліна, О. Прометун та ін.

Дослідженню основ здоров’язберігаючого вихо-
вання присвячені наукові праці В. Брехман, В. Го-
ращук, О. Дубогай, В. Лозинського, З. Малькова, 
В. Оржеховської, М. Таланчук, Л. Татарнікової.

Досліджували поняття «здоров’язберігаюча 
компетентність» в наукових працях Д. Воронін, 
О. Антонова, І. Анохіна, Н. Тамарська, А. Марко-
ва, Л. Мітіна та ін.

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. В результаті дослідження ви-
явлена суперечність між об’єктивними потреба-
ми суспільства у фахівцях зі стійкою мотивацією 
на здоров’я та творче життя, здатних реалізову-
вати свою здоров’язберігаючу компетентність у 
професійній діяльності та відсутністю науково-
практичних рекомендацій з технології форму-
вання здоров’язберігаючої компетентності май-
бутніх вчителів початкової школи у ВНЗ І-ІІ р.а.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
визначити сутність поняття «здоров’язберігаюча 
компетентність» та розглянути шляхи її форму-
вання у майбутніх вчителів початкових класів у 
процесі їх фахової підготовки.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Під поняттям «компетентність» вчені пропону-
ють розуміти здатність професійно й ефективно 
розв’язувати ті чи інші проблеми, які виникають 
у процесі будь-якої діяльності людини. Вона роз-
виває уміння і навички вирішувати різноманітні 
життєві проблеми, отримувати й аналізувати ін-
формацію, приймати рішення, оцінювати наслід-
ки діяльності, працювати у групі, організовувати 
свою роботу, використовувати нові інформаційні 
технології, проявляти стійкість перед трудноща-
ми, знаходити нові рішення.

Однією із складових компетентності, що на-
лежить до проблеми збереження та зміцнення 
здоров’я людини, науковці виділяють компе-
тентність здоров’язбереження (І. Зімняя, Д. Во-
ронін, А. Хуторський, В. Сергієнко, Л. Грицюк, 
О. Савченко).

Під здоров’язберігаючою компетентністю ми 
розуміємо інтегральну якість фахівця, яка забез-
печує успішне збереження та зміцнення фізично-
го, соціального, психічного та духовного здоров’я 
свого та здоров’я оточення.Вона забезпечує орга-
нізацію здорового способу власного життя у фі-
зичній, соціальній, психічній, духовній сферах та 
організацію своєї праці. Основним критерієм цієї 
компетентності є стан оптимальної відповідності, 
гармонії між біологічним, психологічним і соці-
альним у житті й діяльності людини.

У структурі здоров’язберігаючої компетентнос-
ті науковці виокремлюють три основні компоненти:

– когнітивний (система знань і пізнавальних
вмінь);

– особистісний (наявність і прояв рис особистос-
ті, зумовлених характером діяльності з формуван-
ня здорового способу життя свого та інших людей);

– діяльнісний (здатність обґрунтовано вияв-
ляти та раціонально застосовувати шляхи і засо-
би для найбільш ефективного досягнення мети).

Когнітивний компонент має містити знання, 
які характеризуються світоглядним розумін-
ням людини її природного та соціального ото-
чення; загальні професійні знання про культу-
ру здоров’я як складову загальної культури 
особистості; психолого-педагогічні знання про 
закономірності всебічного розвитку особистос-
ті; інтегровані предметні знання про цінності 
здоров’я та здорового способу життя як основи 
активної життєдіяльності та особистісного розви-
тку людини; методичні знання про застосування 
здоров’язберігаючих технологій у соціальній ро-
боті та ефективні заходи щодо особистої безпеки 
життєдіяльності й оточуючого середовища.

Особистісний компонент становлять: моти-
ваційно-ціннісні орієнтації (прийняття цінності 
здоров’я, інтерес та готовність до різноманітних 
видів здоров’язберігаючої діяльності); соціальна 
орієнтація (готовність до виконання соціальних 
функцій і ролей у професійній та соціокультур-
ній сферах); особистісні якості, необхідні для 
здійснення здоров’язберігаючої діяльності; реф-
лексивна складова (усвідомлення і присвоєння 
способів підтримки здоров’я).

Діяльнісний компонент містить систему спе-
ціальних здоров’язберігаючих умінь і навичок 
(позитивне ставлення до власного здоров’я та 
здоров’я об’єктів своєї безпосередньої діяльнос-
ті, володіння сучасними засобами психофізичної 
діагностики стану здоров’я та вміння їх засто-
совувати на практиці, вміння проектувати інди-
відуальні траєкторії розвитку і вдосконалення 
способів збереження здоров’я інших), а також 
загальнопедагогічні та професійні уміння і нави-
чки роботи (організаторські, аналітичні, проекту-
вальні, комунікативні, корекційні та ін.).

Єдність та взаємодія зазначених компонентів 
є необхідною умовою успішної професійної ді-
яльності сучасного педагога, який працює в умо-
вах різноманітних екологічних проблем, модерні-
зації суспільства, поширення явищ нездорового 
способу життя тощо [4].

Так, за Д. Вороніним, здоров’язберігаюча ком-
петентність передбачає не тільки медико-валео-
логічну інформативність, а й застосування здо-
бутих знань на практиці, володіння методиками 
зміцнення здоров’я й запобігання захворювання. 
Формування у студентів спрямованості мис-
лення назбереження й зміцнення здоров’я як 
невід’ємний компонент здоров’язберігаючої ком-
петентності майбутнього фахівця [3, с. 28].

У науковій статті О. Антонової здоров’язбе-
рігаюча компетентність педагога трактується як 
інтегральна якість особистості, що базується на 
інтеграції знань і досвіду та виявляється в здат-
ності готовності до діяльності щодо збереження 
здоров’я в освітньому середовищі [1, с. 27].

І. Анохіна розглядає здоров’язберігаючу ком-
петентність як «готовність самостійно вирішува-
ти завдання, пов’язані з підтримкою, зміцненням 
та збереженням здоров’я як свого, так і оточую-
чих» [2, с. 25].

На думку Н. Тамарської та співавторів, суть 
поняття «здоров’язберігаюча компетентність» 
проявляється у проведенні профілактичних за-
ходів і застосування здоров’язберігаючих техно-
логій людьми, які знають закономірності процесу 
здоров’язбереження [9, с. 16].
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Л. Мітіна підкреслює, що здоров’язберігаючі ком-

петентності забезпечують здатність до збереження і 
зміцнення професійного здоров’я [6, с. 56-57].

У науковій літературі компетентність 
здоров’язбереження розглядається як основа 
буття людини, де основним є усвідомлення важ-
ливості здоров’я, здорового способу життя для 
всієї життєдіяльності особистості.

На переконання В. Оржеховської, педагог, який 
працює на засадах педагогіки здорового способу 
життя, вирізняється індивідуальними здібностями 
та якостями, які визначають його можливості та 
вміння самостійно шукати, збирати, аналізувати, 
представляти, передавати інформацію про здоров’я, 
здоровий спосіб життя; моделювати та проектува-
ти об’єкти та процеси, в тому числі – власну ін-
дивідуальну діяльність;здійснювати превентивну 
роботу; приймати правильні рішення, творчо та 
ефективно розв’язувати завдання, які виникають 
перед ним у процесі діяльності, запроваджувати у 
своїй повсякденній і професійній діяльності сучасні 
здоров’язбережувальні технології [7, с. 11-12].

Проблема формування валеологічної компе-
тентності у студентської молоді, знайшла своє 
відображення у працях О. Маджуги [5], В. Піщу-
ліна [8] та ін. Так, у розробленій В. Піщуліним 
моделі випускника вищого навчального закладу 
валеологічна компетентність розглядається як 
складова особистісної компетентності фахівця 
будь-якого профілю. Під нею автор розуміє на-
явність знань і вмінь збереження й дотримання 
здорового способу життя [8, с. 22-27].

На думку О. Маджуги, валеологічна компе-
тентність фахівця – це результат становлення 
валеологічної культури особистості, що виража-
ється у здатності й готовності реалізувати отри-
мані знання про здоров’я в повсякденному житті 
і професійній діяльності [5, с. 235-236].

Отже, компетентність здоров’язбереження пе-
дагога – це характеристики, особливості, які спря-
мовані на збереження фізичного, психічного, соці-
ального, духовного здоров’я свого та оточуючих, а 
також сприяння збереженню, зміцненню здоров’я 
учнів на уроках і в позаурочній діяльності.

Педагог виконує одну із важливих функ-
цій, що полягає у передачі знань і умінь 
здоров’язбереження, тому формування здоров’я-
зберігаючої компетентності вчителів та учнів є 
необхідною та обов’язковою складовою їхньої 
підготовки.

В умовах початкової школи важливо навчити 
школярів використовувати резервні сили свого 
організму, навчити жити в суспільстві здоровою 
людиною, налагоджувати стосунки, спілкуватись 
із людьми, передбачати наслідки своєї поведін-
ки, вміти приймати своєчасні рішення. Основна 
робота з реалізації цього завдання покладається 
на вчителів початкових класів. Молодші школярі 
найбільш сприйнятливі до навчальних впливів, 
тому доцільно використовувати цей вік для на-
вчання дітей основам здорового способу життя.

Тому беручи до уваги важливість і необхід-
ність формування здоров’язберігаючої компе-
тентності у студентів спеціальності «Початкова 
освіта»,необхідно приділяли велику увагу їхній 
професійній підготовці.

Розглянемо основні шляхи формування 
здоров’язберігаючої компетентності у студен-

тів спеціальності «Початкова освіта» КВНЗ КОР 
«Богуславський гуманітарний коледж ім. І.С. Не-
чуя-Левицького».

1. В організації навчання з питань здоров’я 
і здорового способу життя основним потенціа-
лом здоров’язберігаючих знань для студентів як 
майбутніх вчителів початкової школи є навчаль-
ні курси «Основи валеології», «Основи медич-
них знань», «Анатомія, фізіологія і гігієна дітей 
шкільного віку», «Основи екології»,»Методика 
навчання предмету «Основи здоров’я» в почат-
ковій школі», «Психологія» та інші. 

2. В особистісно-професійному становлен-
ні майбутніх вчителів початкових класів значну 
роль відіграє навчальний курс «Методика на-
вчання предмету «Основи здоров’я» в початковій 
школі. Ця дисципліна розроблена у відповіднос-
ті з вимогами державного стандарту підготовки 
вчителів початкової школи. Метою курсу є озна-
йомлення студентів з основними завданнями та 
змістом шкільного предмету «Основи здоров’я», 
найдоцільнішими методами та формами роботи, 
допомогти майбутнім вчителям оволодіти методи-
кою навчання дітей. У межах даної дисципліни 
вирішуються завдання підвищення теоретично-
го рівня знань студентів, удосконалення прак-
тично-методичних умінь, розвитку професійної 
самостійності, інтересу до творчої педагогічної 
діяльності, формування здоров’язберігаючої ком-
петентності. Суттєвим критерієм ефективності 
засвоєння професійних знань із курсу «Методи-
ка навчання предмету «Основи здоров’я» в по-
чатковій школі» є також вивчення та аналіз усіх 
складових здорового способу життя студентів у 
їхній повсякденній життєдіяльності, так як вони в 
майбутньому будуть прикладом для наслідування.

3. Реалізація завдання формування здоров’я-
зберігаючої компетентності здійснюється під 
час практичної підготовки студентів. Так під 
час проведення педагогічної практики «Поза-
класна та позашкільна виховна робота» сту-
денти проводять виховні години з молодшими 
школярами,тематикою яких є орієнтир на здоро-
вий спосіб життя, руховий режим, профілактика 
шкідливих звичок та попередження конфліктних 
ситуацій в соціумі.

Під час підготовки студентів спеціальності 
«Початкова освіта» до пробних уроків в почат-
ковій школі керівниками практики звертається 
особлива увага на психолого-фізіологічні осо-
бливості молодших школярів, раціональне пла-
нування навчального навантаження на дитину, 
вміле поєднання фізкультхвилинок із розумовою 
діяльністю, зокрема: 

– на пробних уроках читання, іноземної мови 
практикується розгляд текстів валеологічного 
спрямування;

– на пробних уроках фізичної культури 
студенти впроваджують ідеї здорового спосо-
бу життя. Різноманітні вправи з предметами 
(обручами,скакалками,м’ячами), цікаві ігри ви-
ховують бажання школярів до виконання систе-
матичних фізичних рухів, залучають до занять 
фізичною культурою та спортом;

– на пробних уроках з «Основ здоров’я» 
студенти формують в учнів вміння та на-
вички для збереження здоров’я за освітнім 
принципом:знання → вміння → життєві нави-
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чки. Вміння та навички формуються не лише на 
змісті інформативного матеріалу,але й розробля-
ються правила поведінки, поради, пам’ятки. Щоб 
учні краще засвоїли матеріал, впроваджуються 
інтерактивні методи навчання з використанням 
компютерних технологій. На уроках використо-
вуються сюжетно-рольові ігри, рухливі ігри, пси-
хогімнастика, музикотерапія, кольорова терапія, 
вивчаються комплекси вправ спрямованих на 
зміцнення та підтримку м’язів.

Підготовка відеопрезентацій щодо збере-
ження та примноження здоров’я молодших 
школярів, творчий підхід впровадження новіт-
ніх технологій,створення проблемних ситуацій, 
використання завдань розвиваючого характе-
ру на пробних уроках та заняттях, організа-
ція та проведення рухливих ігор на перервах 
сприятимуть формуванню здоров’язберігаючої 
компетентності,бажання вести здоровий спосіб 
життя та дотримуватись правил безпечної пове-
дінки майбутніх вчителів та учнів.

Висновки з даного дослідження і перспективи. 
Отже, проблема формування здоров’язберігаючої 
компетентності є однією з пріоритетних в кон-
тексті підготовки вчителя початкової школи як 
такої, що має визначальний характер для фор-

мування здоров’язберігаючого освітнього серед-
овища у поліпшенні здоров’я школярів.

Кожен майбутній педагог повинен усвідом-
лювати особисту відповідальність за створення 
умов, які дають змогу «не нашкодити» фізично-
му та психічному благополуччю, на реалізацію 
методів і засобів навчання відповідно до фізіоло-
го-психологічних принципів збереження здоров’я 
та вихованню високої культури здоров’я в усіх 
учасників навчально-виховного процесу.

Вирішення проблем збереження власного 
здоров’я закладено в самій людині, у знанні та 
розумінні нею проблем формування, збереження, 
зміцнення і відновлення його, а також в умінні 
дотримуватись правил здорового способу життя. 
Люди повинні усвідомлювати, що майбутнє кож-
ного, як і держави вцілому – за здоровим поко-
лінням, бо фізично і морально здорова людина 
здатна творити і приносити користь іншим людям.

Стаття не вичерпує розв’язання всіх аспектів 
порушеної проблеми напряму підготовки «По-
чаткова освіта». Перспектива подальшого дослі-
дження спрямована на вивчення шляхів фор-
мування здоров’язберігаючої компетентності в 
процесі професійної підготовки майбутніх вчите-
лів початкової ланки освіти у ВНЗ І-ІІ р.а.
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ФОРМИРОВАНИЕ ЗДОРОВЬЕСОХРАНЯЮЩЕЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ ВВУЗ І-ІІ У.А.

Аннотация
В связи с ухудшением состояния здоровья детей актуальность приобретает процесс подготовки буду-
щих учителей к осуществлению здоровьесохраняющей деятельности в школе. В статье раскрывается 
важность формирования устойчивой мотивации на здоровый образ жизни. Проанализированы разные 
подходы учёных к определению понятия «здоровьесохраняющая компетентность» как неотъемлемой 
составной профессиональной компетентности педагога. Дана характеристика её структурным компо-
нентам. Представлены пути формирования здоровьесохраняющей компетентности будущих учителей 
начальных классов в процессе их профессиональной подготовки в ВУЗах І-ІІ у.а.
Ключевые слова: здоровьесохраняющая компетентность, здоровый образ жизни, компетентностный 
подход, профессиональная подготовка, когнитивный, личностный, деятельностный компонент.
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THE FORMATION OF HEALTHMAINTENANCE COMPETENCE 
OF THE FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS AT THE HIGHER EDUCATIONAL 
ESTABLISHMENTS OF I-IІ LEVEL OF ACCREDITATION

Summary
Because the state of children’s health appears to be changing for worse, the process of training future 
teachers to monitor health maintenance activity at school is becoming more important. The article deals 
with the importance of the formation of stable motivation for healthy lifestyle. Different approaches of 
scientists to the definition of the idea of «health maintenance competence» as an integral component of 
the pedagogue’s professional competence are analyzed and its structural components are described. The 
ways of future primary school teachers’ health maintenance competence formation in the process of 
their professional training at the Higher Educational Establishments of the I-II level of accreditation are 
provided in the article.
Keywords: health maintenance competence, healthy lifestyle, competence-oriented approach, professional 
training, cognitive, personality, activity components.


